

送“艺”下乡 点亮乡村教育之光



大图:同学们展示自己的绘画作品

小图:全神贯注地跟着老师学习创作

瓮启兵 摄

瓮启兵 王刘影

“此次活动的开展,为学校提升素质教育搭建了一个优良的平台,使同学们感受到文化艺术的魅力,激发了他们热爱绘画、学习绘画的热情,为传承优秀传统文化,凸显学校办学特色,提升学校办学品位,探索学校发展新路径起到了推动作用。”潢川县隆古乡九年一贯制学校校长张瑞珩深有感触地说。

为丰富乡村学生的课余文化生活,推动乡村教育多元化发展,11月6日至7日,潢川县教体局关工委组织县教育书画院的艺术家们先后深入付店、隆古中心小学,开展了送艺术下乡活动,为乡村校园

带来了一场别开生面的文化盛宴,让师生近距离感受到了中华传统文化的独特魅力。

活动现场,墨香四溢,艺术氛围浓厚。艺术家们满怀激情,全神贯注地进行创作。书画家们挥毫泼墨,一幅幅壮丽的山水画卷跃然纸上,峰峦起伏、流水潺潺,仿佛将大自然的美妙与灵动真实地呈现在眼前;精心勾勒的花鸟画独具匠心,娇艳的花朵争奇斗艳,灵动的鸟儿呼之欲出,栩栩如生,充满了生命的活力;雄浑有力的书法作品更是气势磅礴,一撇一捺都彰显着深厚的艺术功底。这些精彩的作品吸引了众多师生驻足观赏,大家沉浸在艺术的世界里,感受着艺术的魅力。

艺术家们不仅展现了高超的技艺,还耐心地为同学们细致讲解创作的思路、技巧以及作品所蕴含的丰富文化内涵。同学们聚精会神地聆听,积极提问,与艺术家们进行互动交流。通过这种方式,同学们不仅欣赏到了艺术之美,更对中华传统文化有了更深刻的理解和感悟,激发了他们对绘画和书法的浓厚兴趣。

下一步,潢川县教体局将继续开展此类活动,不断创新形式和内容,将更多的艺术形式带到乡村学校,为乡村教育注入新的活力,促进城乡教育均衡发展,让乡村学生在艺术的熏陶中茁壮成长,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

体验农耕文化 展现育人情怀

罗山县竹竿镇中心校开展课外实践活动

本报讯(徐大鹏 骆华)为进一步丰富和创新学生课外生活,引导青少年知农、爱农,更好地感受农耕文化独特的魅力,近日,罗山县竹竿镇中心校组织师生代表来到竹竿镇淮上人家农耕文化馆开展“体验农耕文化,展现育人情怀”课外实践活动。

首先,同学们参观了位于竹竿镇赵山村的淮上人家农耕文化馆,迎面而来的是犁、耙、织布机、缝纫机、煤油灯等不同种类的“老物件”,在兼职讲解员赵山村党支部书记万明友声情并茂的讲解下,大家了解了每一件农具的用途、制作工艺和历史来

源,体验了淮上大地特色的农耕文化,深刻感受到了历史及改革开放给乡村带来的巨大变化。

随后,同学们走进新农人甘乐的特色有机蔬菜基地,孩子们有模有样地给蔬菜翻土、浇水、施肥、除草……感知它们的肌理,体验了菜农劳作的辛苦和蔬菜的来之不易,感受了田园劳动带来的乐趣、劳动的快乐和收获的喜悦。

下一步,该镇将以淮上人家农耕文化馆为载体,广泛开展“研、学、行”活动,激励青少年争做中华优秀传统文化的继承者、传播者,带动乡村旅游蓬勃发展。

让大课间真正成为学生的“加油站”

王琦

近日,由中国教育学会体育与卫生分会、河南省教育厅联合主办的全国中小学落实每天两个大课间体育活动暨新兴体育项目进校园现场观摩交流会在郑州举行。郑州市的多所学校展示了富有特色的大课间活动,北京、深圳、武汉、重庆等地的代表分享了当地开展大课间体育活动的经验。(11月5日《中国青年报》)

全国中小学落实每天两个大课间体育活动观摩交流会的举行,再次将大课间体育活动推至公众视野。教育部明确要求中小学校每天统一安排30分钟的大课间体育活动,目的在于确保中小学生学习足够的体育锻炼时间,进而促进学生身心健康,全面发展。如何才能让30分钟的大课间活动避免流于形式,真正发挥出帮助学生锻炼身体、激发运动兴趣等综合成效?这就需要机制的保障和学校的用心尽责。

现代社会的快节奏生活和高强度学习压力,

使得学生们的身心健康问题日益凸显。“小胖墩”“小眼镜”乃至“小焦虑”的现象屡见不鲜,这无疑对学校体育教育提出了更高的要求。大课间体育活动不仅是身体锻炼的良机,更是缓解学习压力、增强团队协作能力、培养意志品质的重要途径。因此,我们需要从更深层次去理解大课间体育活动的意义,而不仅仅停留在增强体质的层面。

郑州市金水区的几所学校为我们提供了很好的范例。他们的大课间活动设计得既科学又富有特色,不仅锻炼了学生的身体,还通过丰富多样的体育活动激发了学生的运动兴趣。如四月天小学的柔韧体操,金沙小学的啦啦操,以及黄河路第二小学的篮球操等,都体现了学校体育教育的创新与实践。这些活动不仅让学生们额头冒汗,达到了锻炼效果,更重要的是,在运动中享受到了乐趣,磨炼了意志,体验了团队精神。

增强安全意识 提高避险能力

光山县白雀园交警开展交通安全宣传教育进校园活动

本报讯(邹晓峰 唐宝务)为进一步推进校园交通安全宣传教育工作,全面提高学生的交通安全意识和自我保护能力,近日,光山县白雀园交警中队走进雷堂学校开展“知危险、会避险”交通安全宣传教育进校园活动。

活动中,民辅警结合学生特点,采取寓教于乐、互动问答的方式,利用多媒体课件及交通安全宣传挂图,用通俗易懂的语言、图文并茂的形式,

为学生们讲解交通安全法律法规和日常交通安全常识,通过分发交通安全宣传资料、扮演我是小小交警的角色互动游戏等,让学生们在交流互动中“知危险、会避险”,并引导学生将学到的交通安全知识带给身边亲朋好友,通过教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会,有效筑牢广大学生交通安全思想防线,积极构建警校联动、齐抓共管的良好格局。

此次宣讲活动,不仅为学

生们送去了一节生动有趣的安全教育课,丰富了他们的安全常识,提高了其“知危险、会避险”的安全防护能力,更为构建安全和谐有序的道路交通环境和创建平安校园奠定了坚实基础。

“下一步,我们将‘交通安全进校园’主题宣传活动持续走进辖区各中小学,让同学们掌握更多的交通安全知识,增强自我保护意识,提高‘知危险、会避险’能力。”白雀园交警中队队长范翔表示。